

四川省生态环境执法大练兵 简 报

2019 年 第 12 期

四川省环境监察执法局

2019 年 7 月 4 日

目 录

【练兵快讯】

坚定理想信念，聚焦能力提升——省环境监察执法局赴
广安垃圾焚烧厂进行现场教学

聚力开展交叉执法检查，严惩恶意环境违法行为

【市州动态】

改变方式，精准练兵——甘孜州生态环境局主动上门为企业
释法解惑

泸州市启动环境违法十大典型案例巡展活动

坚定理想信念，聚焦能力提升

——省执法局赴广安垃圾焚烧发电厂进行现场教学

为进一步提高环境监管执法水平，坚持“战训结合、以战促训”，结合“不忘初心，牢记使命”主题教育工作安排，自觉把崇高的理想信念同弘扬“铁军精神”结合起来，大力开展环境执法大练兵。6月27日，省环境监察执法局组织执法局所有年轻干部前往广安市能投垃圾焚烧发电厂进行了现场现场监察执法要点教学，提升执法人员现场监察执法能力。

一是坚持以学促能，着力提升干部队伍素质。为提高教学质量和实效，课前精心谋划、研讨讲课要点，教学内容包括了治污设施设备运行管理、产污环节管控、大气污染物排放、应急管理、危险废物处置等方面。教学内容全面具体、突出细节，极大提升了执法局干部队伍的业务水平和能力素质。

二是坚持普法教育，着力加强企业守法宣传。严格落实“谁普法、谁执法”普法责任制相关要求，将守法宣传和服务企业相结合。在开展垃圾焚烧发电厂现场教学活动的同时，充分发挥法律指引和法治保障作用，适时对企业负责人及相关人员进行了生态环境法制宣传，促进企业健康有序发展。

三是坚持实战练兵，着力推动大练兵深入开展。本次现

场教学活动由多个科室共同参与，执法人员相互交流、取长补短、共同提高，并通过“以老带新、以战代训”的方式锻炼了新进执法人员的能力素质，有序有力地推动了环境执法大练兵活动的开展。

聚力开展交叉执法检查 严惩恶意环境违法行为

6月19日至23日，由四川省生态环境厅组织厅机关和部分市（州）执法人员对攀枝花市开展了交叉执法检查，由雷毅副厅长担任组长，督察办、水处、执法局、环科院、省工业院，眉山市、雅安市生态环境局等部门共34名同志组成检查组，对攀枝花市部分工业园区及重点排污企业开展交叉执法检查。

一、领导重视，率先垂范，政治站位高

检查前，雷毅副厅长、刘华太总监连续两天召开战前动员会、部署安排会，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，提高检查人员政治站位和责任使命，把此次交叉执法检查作为政治任务来完成。通过具体研判、解剖麻雀，分析短板，制定了行之有效的《攀枝花执法检查工作方案》，内容涵盖检查要点、关注重点、人员分组和组长责任以及廉洁纪律等。

二、立体指挥、立体排查、事半功倍

一是配合密切，各自发挥自身优势，尤其是现场点位的

设定，结合了整改任务、水环境管理和现场日常监管掌握的情况，更加精准、合理，有的放矢；每天结合检查情况，适时调整检查方向和思路，避免了盲目和片面。二是充分发挥专家作用，利用科技手段助力检查，依托移动执法系统，研判企业的水平衡、物料平衡，提出推断，作为排查暗管的参考；无人船、无人机搜寻死角，事前监测、现场监测、便携式检测设备互为补充，加上区域检查范围的全覆盖，构成了水陆空的全方面排查。

三、铁军风范、政治可靠、业务过硬

养兵千日、用兵一时，环境执法本身就是一项业务很强的专业工作。此次参与检查的执法人员，都是全省环境监察系统的业务骨干，政治可靠、业务拔尖。机会都是留给有准备的人的，压力就是动力，团结就是力量，参检人员不仅能够战高温酷暑，还能在短时间检查发现问题，更能在科学研判的情况下，当机立断，现场动用挖掘机开挖涉嫌暗管，体现出这支队伍通过锤炼，逐渐成熟，敢于担当。

【市州动态】

改变方式，精准练兵

——甘孜州生态环境局主动上门为企业释法解惑

甘孜州生态环境保护执法大练兵多方向发力，6月21日，由环境监察执法支队与督察办、污防科、环评科组成联合工

作组赴康定市污水处理厂、垃圾填埋场、医废处理中心和建完即将投产的跑马山水泥厂开展了精准练兵活动。

甘孜州生态环境局秉着“主动服务、事前服务”的原则，主动上门面对面的向企业相关负责人传授环保知识。重点围绕以下几个方面进行了宣传普法：**一是**开展环保专项验收的主体、期限和流程；**二是**正确安装和使用大气污染物在线监测系统；**三是**依法申报排污许可证，坚持持证排污，规范排污；**四是**主动开展环境风险隐患排查评估，编制突发环境事件应急预案并备案，切实防控环境风险；**五是**投运后如何按照环评及批复要求，落实好环境保护“三同时”制度，规范收集处置水、气、声、渣等各类污染物；**六**是如何运用《企业事业单位环境信息公开办法》，主动公开企业环境信息，接受部门和群众监督；**七**是妥善处理周边关系，避免不必要的环境信访投诉。语言通俗易懂，方式平易近人，理论与实践相结合，切实给企业送了一道“环保大餐”。企业对工作人员的细致讲解表示了感谢，并表示会进一步学习此次讲解的生态环境保护知识，自觉学法、守法、用法，切实履行好生态环境保护主体责任。

下一步，甘孜州生态环境局会持续坚持“在监管中强化服务，在服务中做好监管”，进一步为企业 提供污染防治技术和信息，为全州民营企业良好发展提供生态环境保障。同时促进了科室之间的互学共进，锤炼了环境执法队伍，提升了环境执法人员业务能力

泸州市启动环境违法十大典型案例 巡展活动

为进一步加大对各类环境违法及犯罪行为的打击力度，展现生态环境部门铁腕治污、铸环保铁军的新风采，同时为全市生态环境大练兵活动营造声势，6月14日，泸州市局在泸县启动2019年环境违法十大典型案例巡展活动。

本次巡展活动选取了全市10件具有代表性的环境违法典型案例，运用漫画的形式对环保法律法规相关条款进行了解读、宣传，在增强社会各界环境守法意识的同时，着力构建“不愿违法、不能违法、不敢违法”的良好格局。活动现场成立了泸县“绿芽”环保志愿服务队企业分队，并举行了授牌仪式，旨在通过发挥环保志愿企业的先锋模范作用，带动更多企业提升环保守法意识。市环境监察执法支队部分执法人员和泸县生态环境执法大队全体执法人员参与活动。

报：生态环境部生态环境执法局。

四川省环境监察执法局

2019年7月4日印发
